
Ще зовсім не дав но на Пер во май щині гро -
мадськість свят ку ва ла 70�річчя зем ля ка — Ми ко ли
Вінгра новсько го, і бу ло мов ле но не ма ло гар них і спра -
вед ли вих слів що до та лан ту мит ця, а вже й 75�ліття по -
ето ве на порі. І зно ву пра гне мо пе ре про чи та ти на пи са -
не ним і про ньо го, виз на чи ти для су час ників і
прий дешніх по колінь зна чимість ду хов ної спад щи ни
не пе ресічно го ху дож ни ка, ха раз ма тич ної лю ди ни, що в
од них асоціюється з Ор лю ком, а в інших — з На ли вай -
ком. У 1986 році ко лек тив Ми ко лаївсько го педінсти ту -
ту мав на го ду зустріча ти ся в стінах ву зу з ви дат ним
зем ля ком. Ме не, пам'ятаю, тоді вра зив ог ром до б ро -
ти, енергії, за взят тя, яки ми світи ли ся очі Ми ко ли Сте -
па но ви ча. І сьо годні, чи та ю чи спо га ди про ньо го пись -
мен ників, з яки ми він був у дружніх сто сун ках, мож на
зго ди ти ся із Пав лом Воль ва чем, що "спілку ван ня з
Вінгра новським — крутіше за будь�які премії" [4, с. 23].

Се ред тих, хто пи сав спо га ди про ньо го, мож на на -
зва ти пись мен ників О.Си зо нен ка (теж з Ми ко лаївщи -
ни), Д.Кре ме ня (ми ко лаївський за кар па тець), М.Ла за -
ру ка (чернівча нин), Г.Гу сей но ва (кри во ро жець) та
П.Воль ва ча (за по ро жець). Ціка во про сте жи ти, яким
за ли ши в ся у пам'яті ко лег по пе ру М.С.Вінгра новський
— по ет, про заїк, сце на рист, ре жи сер і ак тор. Такі студії
да ють мож ливість відчу ти і міру об'єктив ності, до б ро -
ти, то ле рант ності тих, хто пи ше про братів по твор -
чості, і пси хо логію сприй нят тя ни ми прав ди вості, щи -
рості, лю бові зга ду ва но го пись мен ни ка до лю дей
за га лом і до своїх ге роїв зо к ре ма. 

Сто сов но твор чої осо би с тості М.Вінгра новсько го
подібних розвідок не оп ри яв ле но в друці, тож ми ста ви мо
собі за ме ту зро би ти перші кро ки що до ви яв лен ня різних
іпо ста сей об ра зу Ми ко ли Сте па но ви ча на ма теріалі спо -
гадів, на рисів, есеїв і по езій ла у ре атів премії ім. Т.Г.Шев -
чен ка О.Си зо нен ка, Д.Кре ме ня, Г.Гу сей но ва, кни ги Л.Ла -
за ру ка "Ми ко ла Вінгра новський: Сте по вий Сва рог: Есе
про не за бутні ман д ри Ук раїною з Ми ко лою Вінгра -
новським", спо гадів П.Воль ва ча та віршів В.Бой чен ка. 

Ос танній при свя тив М.Вінгра новсько му вірш "В
Оча кові". У цьо му місті Ми колі Сте па но ви чу не обхідно
бу ло уя ви ти ге роя сво го май бут ньо го ро ма ну — На ли -
вай ка — че рез спог ля дан ня Оча ко ва і йо го око лиць
"жив цем", а не за опи са ми гео графів та істо риків.
В.Бой чен ко, який по всяк час підіймав у своїй твор чості
проб ле ми збе ре жен ня істо рич ної пам'яті ук раїнців, на -
дав мож ливість Сте по во му Гай я ваті (так той сам се бе

ко лись на зи вав) по ди ха ти істо рич ним повітрям Оча ко -
ва, зга да ти і Сірка, і Го ло ва то го. Але ав то рові, як і
М.Вінгра новсько му, боліла істо рич на без пам'ять су -
час ників: "Ми бре де мо по ву лич ках за вмер лих — / Хо -
ча б слідок... Все ви г риз ла, все стер ла / Бай ду жості
буль до зер на хо да" [1, с. 317].

Так са мо й Д.Кремінь ак цен тує у зацікав лен нях
М.Вінгра новсько го історію Ук раїни, пам'ять і без -
пам'ят ство на щадків. Зо к ре ма у по езії "Ма нус крипт о
часі Бузь кої Січі, роз ка за ний бо го ма зом Андрійком і
за пи са ний са мо вид цем Ми ко лою на по лях підруч ни ка
історії Ук раїнської РСР". У по езії відгомін бо лю не ли ше
Д.Кре ме ня, а й йо го то ва ри ша по пе ру М.Вінгра -
новсько го що до втра че них мож ли во с тей ук раїнсько го
на ро ду в по бу дові не за леж ної дер жа ви, за яку ста ва ли
на прю "Вінгра новські реєстрові, / Січові Ан то ню ки!"
[10, с. 364]. Вно ся чи ім'я Вінгра новсько го (Са мо вид ця
Ми ко лу) до на зви вірша, Д.Кремінь ак цен тує йо го
історіософію, яка особ ли во оп ри яв нюється в ро мані
"Се ве рин На ли вай ко" та у книзі "Чо тир над цять сто лиць
Ук раїни" Ми ко ли Сте па но ви ча.

Д.Кремінь, відзна ча ю чи та ла но ви то ви ко ри с тані
кіне ма то г рафічні прий о ми у по езії та прозі М.Вінгра -
новсько го, в ювілейній статті до 70�річчя ко ле ги щи ро
вболіває за те, що не бу ли ма теріалізо вані на ек рані такі
про зові тво ри мит ця, як "Се ве рин На ли вай ко" та "Ко зак
Ма ма ри га". Йдеть ся в статті й про ці тво ри як "не за пе -
речні ше де в ри син кре тич но го по етич но го ми с тец тва,
де звук, об раз, графіка — світо во го рівня" [9, с. 42]. Ве -
лич не пе ресічно го по етич но го генія М.Вінгра новсько го
Д.Кремінь підкрес лює за хоп ле ни ми спо га да ми ще од -
но го прав ди во го мит ця — В.Ко ро ти ча, який у листі від
02.10.2006 ро ку пи сав: "Я знаю, як роб лять ся вірші,
вмію їх пре па ру ва ти, але з Ми ко лою все бу ло не стан -
дарт но. Він ве ли кий По ет. Я аб со лют но не міг відпре па -
ру ва ти йо го мис лен ня, увійти до ньо го. До Дра че во го
міг, а до Ми ко ли но го ніза що. Ми ко ла співав, як птах, що
не вміє поціну ва ти влас но го співу, сам не ро зумів рівня
сво го по етич но го хи с ту". Сло ва В.Ко ро ти ча про по ета
Д.Кремінь на зи ває "зо ло тим сло вом прав ди" [9, с. 43].

Про своє сприй нят тя та лан ту М.Вінгра новсько го
відо мий про заїк О.Си зо нен ко сповіщає, по чи на ю чи з
пер шої добірки віршів по ета "Ди мар", по езії з якої бу ли
ніби на пи сані "у нас у сте пу, в ко лиш ньо му Ди ко му полі,
за на шим ти хим се лом..." Упізна ваність об разів рідно го
краю за дає тон спо га ду "Сте по вий наш Гай я ва та". На цім
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ак цен тується ува га й в оціню ванні Си зо нен ком по еми
"Світ без війни" та сце нарію з та кою ж на звою, який, на
жаль, не став кінофільмом. За ува жується: "... все�все,
що вий шло з�під пе ра Вінгра новсько го, пи са ло ся, по бий
ме не Бог, здається, як що не в на шо му селі, не під на шою
ха тою на призьбі, то вже, на пев но, у душі моїй пи са ли ся
всі су мо виті Ми ко лині вірші" [15, с. 457].

При га ду ю чи фраг мен ти із пер шо го про чи тан ня цієї
по еми пе ред О.Си зо нен ком та йо го дру жи ною, ав тор
спо гадів підкрес лює не ли ше ак ту альність проб ле ма -
ти ки тво ру, про зор ливість по ета, але й ак торську не по -
вторність йо го. Зо к ре ма, йдеть ся про епізо ди з "Хо ру
Пре зи дентів", в якім М.Вінгра новський "ніби за гля нув
на трид цять років упе ред" [15, с. 458]. Відра зу за ува -
жи мо, що по ема "Світ без війни" із "Хо ром пре зи -
дентів" так і не бу ла опубліко ва на. Мож ли во, йшло ся
ли ше про сце нарій, на пи са ний за повістю "Світ без
війни" (1958 р.), а ури вок із цієї повісті або сце нарію
"Пре зи дент" був опубліко ва ний у га зеті "Мо лодь Ук -
раїни" у 1962 році [3; 13].

Мо тив вдяч ності долі за на го ро ду слу ха ти по езії в
ав торсько му ви ко нанні про хо дить че рез увесь твір
О.Си зо нен ка. Зга ду ю чи спільну ро бо ту на кіно с тудії
ім. О.Дов жен ка, ку ди "добірне то ва ри с т во зібрав" Ми ко -
ла За руд ний, Си зо нен ко за зна чає: "Ми ко ла знав, відчу -
вав, як я люб лю йо го по езію, і чи тав її мов би са мо му
собі. І я пізна вав її в об лич чя, в "одежі сло ва" — ка жу всім
і за раз: во на з на шо го сте пу..." [15, с. 463—464].

Окрім поціну ван ня ми с тецько го та лан ту М.Вінгра -
новсько го, у спо га дах О.Си зо нен ка про гля дається ще
й ве ли ке за ча ру ван ня "пре крас ним, сум ним, ... врод -
ли вим і шля хет ним Ми ко лою, сте по вим на шим Гай я ва -
тою", який один із не ба га ть ох мо ло дих пись мен ників
був спра вед ли вим, то ле рант ним, лю дя ним у став ленні
до своїх по пе ре дників, ко ри феїв ря дянської літе ра ту -
ри. Ав тор зга дує та ку си ту ацію. Ко ли влітку 1962 ро ку
"за мах ну ли ся навіть на рвійно го і сміли во го Ма лиш ка,
Вінгра новський гор до ви то мов чав, не всту пав у су -
пе�р еч ку, а про сто над ру ку вав пам'ят но го вірша "Мій
Ма лиш ко!" і цим са мим не ли ше засвідчив свою лю бов
і по ва гу до од но го із най яс кравіших і най та ла но витіших
своїх по пе ре дників, а й відбив охо ту у своїх ро вес ників
пап лю жи ти іме на до стой них на ших Патріархів" [15,
с.477]. Гречність, шля хетність, лю дяність М.Вінгра -
новсько го дійсно є тим стриж нем, який ро бив і ро бить
при ваб ли ви ми всі іпо стасі цієї та ла но ви тої Лю ди ни,
яка, за спо га да ми О.Си зо нен ка, ніко му за своє жит тя
"сло ва кри во го" не ска за ла, ні з ким не ла я ла ся. І ав тор
спо гадів спра вед ли во підкрес лює, що це — "Дов жен -
ко вої то ле рант ності шко ла" [15, с. 477]. Не пе рервність
тра диції по етич но го ба чен ня рідної землі по�дов -
женківськи О.Си зо нен ко за зна чає у по ба -
жанні�освідченні тоді ще жи во му М.Вінгра новсько му
(1998 р.): "Ми ко ла, будь те! З Ва ми якось певніше й за -
тишніше се ред цієї "скур в ле ної ери", як на звав її Ваш
мо лод ший по бра тим і послідо вник Дми т ро Кремінь.
До ки ви є, сте по вий наш Гай я ва то, не змаліє ду хов но
на род наш, і наш рідний край — со няч ний південь Ук -
раїни..." [15,  с. 478]. І той же Д.Кремінь, підсу мо вуючи
свої студії "Кіне ма то г рафічна скла до ва у по етичній
твор чості М.Вінгра новсько го", на го ло шу вав на спад -
коємності геніаль них жи во писців сло ва і кіне ма то г ра -
фу, пи шу чи, що "мож ли во, в по езії Вінгра новський
зумів відтво ри ти те, що не зміг і йо го на зва ний бать ко
Олек сандр Дов жен ко? Ніко ли Вінгра новський не зріка -
в ся своїх батьків і се с тер ге не тич них і ду хов них!" [9, с.
43]. А про став лен ня М.Вінгра новсько го до О.Дов жен -
ка мож на су ди ти не ли ше з про дов жен ня тра дицій по -
етич но го ук раїнсько го кіно у спад щині Сте по во го Гай я -

ва ти, а й із йо го спо гадів про мит ця. Зо к ре ма у на рисі
"Рік з Дов жен ком".

У 2006 році львівський пись мен ник Ро ман Діду ла
опубліку вав кіно повість "Геній Вінгра новсько го", що по чи -
нається з по езії, яку на пи са но бу ло уч нем Дов жен ка у
поїзді "Мос к ва — Київ" влітку 1960 ро ку. Ав тор кіно повісті
ре зю мує: "Не са мо ви та російсько�більшо вицька імперія
за кри ла шлях до Вітчиз ни геніаль но му си нові Ук раїни
Олек сан д рові Дов жен ку, та йо го дух про ни кав на рідну
зем лю че рез душі учнів" [7, с. 25]. Фан тазією ав то ра сер -
це�птах М.Вінгра новсько го пролітає над усіма регіона ми
Ук раїни — над Дніпром, Києвом, Сви тя зем і Во лин ню,
Свя то горським узгір'ям на Лу ган щині, над Льво вом.
В остан ньо му М.Вінгра новський жив із дру жи ною Ле сею
7 років у так зва но му "хма ро чосі"�дев'яти по верхівці. При -
га дується ав то ру Вин никівський ліс під Льво вом, який був
їм з Вінгра новським "дру гою ха тою", де в ти хих роз мо вах
пе ре жив" Р.Діду ла "ти сячі пре крас них хви лин" [7, с. 27].
Йдеть ся і про відкрит тя для се бе душі при ро ди, "за Вінгра -
новським", який був "го во ря щим сер цем" її. Як ілю с т рація
до цьо го ро зуміння — по езія М.Вінгра новсько го "Ліс в
осені сто яв...". Во на ж є по штов хом до роз думів про спо -
жи вацьке став лен ня до при ро ди, про еко логічні за гро зи.

До кіно повісті вво дить ся епізод роз мо ви на
дніпро вих кру чах на впро ти Вер хов ної Ра ди "трьох ви -
дат них лю дей Ук раїни: Ліни Ко с тен ко, Іва на Дзю би,
Іва на Дра ча", які го во рять про місце в літе ра турі та
кіно ми с тецтві Ми ко ли Вінгра новсько го. Ав тор кіно -
повісті переймається пи тан ням: "Як роз повісти про
взаєми ни Ми ко ли та Іва на Дзю би, Ліни Ко с тен ко, Іва на
Дра ча, Бо ри са Олійни ка, ще й Бо ри са Ба зи левсько го,
Ле оніда Та ла лая, Ана толія Ка ча на, Пав ла Воль ва ча...
Він ба га ть ох лю бив, і свою лю бов відсто ю вав усю ди, в
усь о му, навіть в дрібни цях..." [7, с. 29]. І зга дується
епізод за хи с ту Бо ри са Олійни ка від львівян, які доріка -
ли то му, що зв'яза в ся з ком партією. А особ ли ве місце
в йо го серці, за ува жує ав тор, зай ма ли Л.Ко с тен ко,
І.Драч, Б.Олійник, Григір Тю тюн ник, що, мож ли во, по -
яс нюється по чуванням се бе се ред рівних. Че рез спо -
га ди про пар так тив 1963 ро ку І.Дзю би та І.Дра ча ав тор
ак ту алізує су час ний стан бо роть би за Ук раїну ли ца ря -
ми�шістде сят ни ка ми, се ред яких і М.Вінгра новський з
йо го віршем "Ні! Цей на род із крові і землі...". Для се бе
ав тор кіно повісті за но то вує про не обхідність знай ти у
фільмо фон дах фільм про на ра ду, аби "по ка за ти щас -
ливі, хоч, мо же, й до бре при хо вані усмішки вдо во лен -
ня Пав ла Ти чи ни, Мак си ма Рильсько го, Оле ся Гон ча ра,
Іва на Дзю би, Іва на Дра ча, хто був на цій на раді, хто
слу хав Вінгра новсько го", ко ли той на про по зицію "по -
ка я ти ся" ки нув вик лик си с темі і п'ятій ко лоні". До сить
су час но зву чать ось такі ряд ки із зга да ної по езії: "Я —
син йо го по крові, і кістках, / І по мо ги лах, і по іде а лах.
/ Не вам з оскіпле ни ми ду ша ми в за бра лах / Йо го зве -
ли чу вать в фаль ши вих го ло сах" [7, с. 29]. Ав тор повісті
ніби звер тається до Бо ри са Олійни ка, аби той про ко -
мен ту вав сло ва Вінгра новсько го. І сам дає відповідь,
що Вінгра новський з ко зацькою відва гою роз хи ту вав
імперію зла — "ось яка ве ли ка прав да йо го вчин ку" [7,
с. 29]. І, ха рак те ри зу ю чи гро ма дянську мужність
поета�патріота, Р.Діду ла на во дить епізод з пар так ти ву
1990 ро ку, ко ли у своєму ви с тупі М.Вінгра новський
вис ло вив до сить ак ту альні для сьо го ден ня дум ки.
Зазна чив ши еко номічні, еко логічні і соціальні не га раз -
ди, він підкрес лив, що "в жодній су ве ренній країні світу
та кої не на висті до своєї національ ної ідеї, як у нас в Ук -
раїні, не має. Яка ще країна мо же до зво ли ти собі так
пап лю жи ти свою влас ну історію, а, от же, пап лю жи ти
се бе, як Ук раїна? А це вже пря ма до ро га до ви ро джен -
ня і де г ра дації" [7, с. 30]. Те, з якою лют тю ком партійні



діячі сприй ня ли ви к ри валь ну про мо ву М.Вінгра -
новсько го на пар так тиві, ав тор пе ре дає за вра жен ня -
ми са мо го по ета, який не раз зга ду вав про ат мо сфе ру
на цім за ході: "Та ко го ви бу ху люті я в житті не ба чив.
Во ни всі, весь зал, по на ли ва ли ся кров'ю, як я по чав го -
во ри ти, ша ле но ту потіли, зчи ни ли кри ки" [7, с. 30]. До
речі, прой шло більше двох де ся тиліть — і точ но та ка
са ма ре акція ко муністич ної гру пи у Вер ховній Раді на
до волі кри тич ну прав ди ву кни гу Марії Матіос "Вир вані
сторінки з ав тобіог рафії" (Львів, 2011).

На во дить Р.Діду ла і урив ки з про гра ми кан ди да та в
де пу та ти до Вер хов ної Ра ди УРСР (1990 ро ку)
М.Вінгра новсько го, в якій пись мен ник ста вить собі за
ме ту "сто я ти" за ук раїнську куль ту ру, бо це йо го місія і
во на не за ле жить від ви бор чих кам паній. 

Слу жить він своєму на ро дові, і "стоїть" за
національні іде а ли, ко ли ви хо дить до гля да ча із
фільмом "Дов жен ко. Що ден ник" (1992 р.). Звер та ю -
чись до фраг ментів цьо го фільму, ав тор кінос це нарію
"Ми ко ла Вінгра новський" підкрес лює спад коємність у
твор чості дов женківця Вінгра новсько го.

Ок рес лю ю чи пла ни Сталіна і Жу ко ва що до ви се лен -
ня ук раїнців до Сибіру, бо бу ли на оку по ваній те ри торії,
опи су ю чи не до лугі про па ган дистські кліше ра дянсько го
шти бу що до "Ве ли кої Вітчиз ня ної війни", ав тор у 2006
році ста вить уря дові пи тан ня, що за ескізом кіно повісті
має підтри ма ти го лос Вінгра новсько го, який обез смер -
тив се бе Ор лю ком, На ли вай ком, Бо гу ном. Гіпо те тич но
М.Вінгра новський підтри мує ав то ра у вис нов ку, що "на
ти сячі фрон то виків, яких об ма ну ли, бо жи вуть же з вірою,
що війна од них за гарбників про ти інших за гарбників мо -
же в нас на зи ва ти ся Ве ли кою Вітчиз ня ною... А про те ша -
ну ва ти фрон то виків тре ба — як ге роїв, і як жертв ди кої
про па ган ди, ви т ру ю ван ня мозків" [7, с. 31]. До кіно -
повісті ав тор вво дить вірш М.Вінгра новсько го "Ніч Іва на
Бо гу на" — як пре зен тацію істо рич них по глядів пись мен -
ни ка в мо ло дості. Пе ред ба чається чи тан ня вірша відра зу
після кілька се кунд ної кар ти ни по льо ту птахів — сим во лу
воль ності. Ав тор пла нує у май бут ньо му фільмі за про си ти
до роз мо ви ака деміка, ди рек то ра Інсти ту ту літе ра ту ри
НАН Ук раїни Ми ко лу Жу линсько го, який би мо вив своє
ав то ри тет не сло во про історіог рафію М.Вінгра новсько -
го. Йдеть ся і про ро зуміння по етом коріння су час них
подій: "Сер це по ета бу ло од на ко во у двох світах: що про -
ми нув, і той, що є, але той про ми ну лий не про ми нув, бо в
ньо му відповіді на пе кучі су часні пи тан ня" [7, с. 32]. 

Ви то ки ду хов ності са мо го Вінгра новсько го пе ре да -
ють ся че рез епізо ди біог рафії від на ро джен ня в Бо го -
полі (те пер Пер во майськ Ми ко лаївської об ласті), об лич -
чя йо го ро дичів, зем ляків�сте по виків із фо то графій з
му зею Іва на Гон ча ра, ма тері По ета Зінаїди Олексіївни (з
об лич чям вільної лю ди ни, за сло ва ми дру жи ни По ета).
На го ло шується і без сло вес на Лю бов пись мен ни ка до
ма тері і си на Андрія, ко ли ве ли ке по чут тя оз ву чу ва ло ся
в то наль ності ви мов лен ня слів "ма ма", "Андрій" та в
про яс ненні об лич чя. У кіно повісті за зна чається: "Як
Вінгра новський в без межній ніжності ос вя тив ма му, хоч
май же без слів, так він ос вя тив і жінку�ук раїнку, дівчи ну
— уже в слові..." [7, с. 33]. Для ньо го дру жи на, жо на —
са моз бе ре жен ня На ро ду. Аксіомою для По ета є по нят -
тя, що щас ли вим мо же бу ти ли ше вільний: у лю бові і
щасті сімей но му та се ред вільно го і щас ли во го на ро ду.

Се ред втрат сьо го ден ня, про які ву с та ми Вінгра -
новсько го го во рить Р.Діду ла, най важчі і най бо лючіші —
втра та мо ви, ви на ро дов лен ня — "пе ре тво рен ня на шо -
го на ро ду в без ли ку ма су, яка на зав жди по ста ча ти ме
най де шев шою ро бо чою си лою чи не півсвіту" [7, с. 33].
Ілю с т рюється ця дум ка по езією "Вночі, се ред ночі
хтось ти хо до мо го Сло ва підійшов...", спо га да ми "Хто

і що для ме не не за лежність Ук раїни". Обігру ю чи ак ту -
альність цих творів М.Вінгра новсько го в сьо го денні,
ав тор кіно повісті на во дить бо лючі фак ти, як той, що
"ра зом з ра дянськи ми пра ви те ля ми в Росії про ти "ук -
раїнська во нарєчія" ви да но по над 642 ука зи і цир ку ля -
ри" [7, с. 34]. Скор бот но, що і за раз, у 20�ий рік не за -
леж ності Ук раїни, певні регіони, гу манітарні ук раїнські
інстанції пло дять за бо ро ни і об ме жен ня, при мно жу ю чи
"здо бут ки" шовіністич них урядів Росії та СРСР.

За вер шує ескіз кіно повісті Р.Діду ла про мо ви с тою
кар ти ною по льо ту світло го пта ха — сла ви Ук раїни, яка
оп ромінює іме на геніїв на шо го на ро ду — Та ра са Шев -
чен ка, Ми ко ли Го го ля, Іва на Фран ка, Лесі Ук раїнки, Олек -
сан д ра Дов жен ка, Пав ла Ти чи ни, Ми ко ли Вінгра новсько -
го... і "за пер шим пта хом — дру гий, третій... слав них
лю дей у нас ба га то" [7, с. 35]. І зно ву на ро джен ня дня —
сон це зо ло то тить ку по ли храмів — Ми хайлівсько го,
Києво�Пе черської ла в ри, Ви ду бицько го мо на с ти ря — це
віковічні ма теріальні пам'ят ки ук раїнської ес те тич ної
довер ше ності, як тло для слав них діянь сло вес ної твор -
чості і єдності з нею у ду хов но му роз вої.

Про те, як лю бив М.Вінгра новський по до ро жу ва ти
Ук раїною, про йо го улюб лені ку точ ки рідної землі
оповідає пись мен ник Ми ро слав Ла за рук. Ав тор у своїх
есе ях про во дить чи та ча Чернігівщи ною, Чернівця ми,
Виж ни цею, по Дністру, до Со ло нецьких озер, Льво ва,
Києва, Яб лунківки та рідної Вінгра новсько му Пер во -
май щи ни. У вступі до кни ги зна хо ди мо слуш ну дум ку,
вис лов ле ну у 2004 році дру жи ною Вінгра новсько го
Олек сан д рою Іванівною, що не на порі ще до би ра ти на
чет вер тий том спо га ди, як до по внен ня до тер -
нопільсько го три том ни ка ви б ра них творів Май стра. Та
М.Ла за рук теж спра вед ли во вва жає, що публікація та -
ких ре чей, як спо га ди, "ніко ли не бу ва ють у надміру".

Се ред відкриттів, які ро бив для се бе у по до ро жах з
М.Вінгра новським М.Ла за рук, бу ло ша ноб ли ве став -
лен ня По ета до мо ло дих та лантів, май стер не йо го чи -
тан ня уривків з ро ма ну "Се ве рин На ли вай ко" і ко мен -
тарі до ньо го. За пам'ята ло ся ав то рові спо гадів йо го
ро зуміння історії: "Історія на ша по вин на бу ти та кою,
якою ми її хо че мо ба чи ти, а не хтось інший. Ми по винні
цю історію без пам'яті лю би ти, пи ша ти ся, хоч якою
страш ною во на не бу ла б. То чо му ж лю би мо її, як ма чу -
ху?" [11, с. 16]. По си ла ю чись на ав то ри тет ну дум ку про
цей ро ман по йо го ви хо ду в світ І.Дзю би, М.Ла за рук
вис ло вив зди ву ван ня, чо му про твір так ма ло на пи са но.

З цим мож на по го ди тись і за пе ре чи ти, ад же ав то -
рові есеїв мог ли бу ти не відомі студії над ро ма ном
вчених, які публіку ють ся не ли ше в цен т раль них ти ра -
жо ва них ви дан нях, але й у регіонах, збірни ках праць,
які не так швид ко до хо дять до інших регіонів і цен т ру.
А різнобічно го аналізу цьо го "ди во виж но го тво ру", за
сло ва ми І.Дзю би, ніко ли не бу де ба га то.

До сить влуч но підвів М.Ла за рук до при чи ни по пу ляр -
ності творів М.Вінгра новсько го для дітей, по дав ши йо го
відповідь на пи тан ня: "Як Ви пи ше те для дітей?". Вінгра -
новський ска зав: "Я пи шу їх без со ски в роті" [11, с. 47].
Йдеть ся і про по ва гу М.Вінгра новсько го до та ла но ви тих
лю дей, до геніїв. Не за бу ває ав тор про ци ту ва ти По ета,
який вис лов лює свої по чут тя до творців: "Цей та лант від
Бо га. Ніко ли не мо жу уя ви ти ук раїнське кіно як без
Довжен ка, так і без Ми ко лай чу ка" [11, с. 49]. Або йо го
сло ва про справжню і не справжню ук раїнську про зу: "Ук -
раїнська су час на про за — це Григір Тю тюн ник, по ряд із
ним не ма більше ко го по ста ви ти, щоб гідно виг ля дав" [11,
с. 67]. І в на ступ но му есеї книж ки М.Ла за рук на ма гається
роз кри ти для се бе при язнь і за хоп лен ня Гр.Тю тюн ни ка
по езією ран ньо го М.Вінгра новсько го, до хо дя чи вис -
новку: "Ве ли кий ве ли ко го впізнає з півсло ва, з кількох
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рядків" [11, с. 98]. А те ма поціну ван ня М.Вінгра новським
Вчи те ля — О.Дов жен ка — про хо дить че рез усю кни гу.
Йдеть ся про те, що ці спо га ди бу ли ча с то пов'язані із гар -
ним на строєм По ета. Він го во рив про "мо ло ду ду шу"
Олек сан д ра Пе т ро ви ча, про йо го оп тимізм. Із за чу ду ван -
ням М.Ла за рук пе ре ра хо вує місця, яки ми по до ро жу вав
М.Вінгра новський: "Ви яв ляється, Ми ко ла Сте па но вич
об'їздив уз довж і впо пе рек усю Ук раїну..." [11, с. 109]. На -
зи ває улюб лені річки, се ред яких Си ню ха, Півден ний Буг,
Ко ди ма, Дес на, Дністер, Інгу лець, Рось. Ав тор ак цен тує,
що По ет ніко ли не про пу с кав на го ди по тра пи ти в улюб -
лені жи во писні ку точ ки Ук раїни, кра са яких бу ла для ньо -
го своїм се ре до ви щем, об'єктом твор чості і рідною зем -
лею. Як при клад пе ретікан ня цих вра жень М.Ла за рук
на во дить урив ки з ди тя чих кни жок "Ко зак Пе т ро Ма ма ри -
га" та "Ма ню ня" [11, с. 120—121]. При га ду ю чи поїздки по
Десні з Вінгра новським, ав тор есеїв на пи сав по езію "Ос -
таннє літо на Десні", при свя тив ши її Ми колі Вінгра -
новсько му [11, с. 163—164]. На пи сав М.Ла за рук і про
свої вра жен ня про поїздку у 2005 році на ро ко ви ни смерті
М.Вінгра новсько го в йо го рідні краї. Пе релічу ю чи го с тей
на цім зібранні, ав тор на зи ває і Гри горія Гу сей но ва, який у
своїй вось ми томній книзі "Го с подні зер на" роз повів про
Вінгра новсько го та йо го рідний край.

Ма теріал, ви ко ри с та ний Г.Гу сей но вим про
М.Вінгра новсько го, вра жає знач ною кількістю фактів з
жит тя ро ди ни Вінгра новських, ро дин них зв'язків По -
ета, дже рел йо го твор чості і фо то графій. Так, зна чен -
ня ролі Ор лю ка у "Повісті по лум'яних літ" пе ре да но че -
рез юнацькі спо га ди Д.Кре ме ня, який ще у п'ято му
класі ди ви в ся цей фільм у сільській школі. Д.Кремінь
зга дує та кож 1989 рік: "у Вар шаві Ми ко ла Сте па но вич
по ка зу вав мені при близ не місце, де бу ло стра че но Се -
ве ри на На ли вай ка" [5, с. 616]. 

Се ред на си че них фак та жем про жит тя і творчість
М.Вінгра новсько го спо гадів ав тор "Го с подніх зе рен"
виділяє роз повіді Гелі Сте панівни Мель ник — ро дич ки
Ми ко ли Сте па но ви ча, стат тю ми ко лаївсько го вче но го
О.Ку ха ра�Ониш ка, учи те ля Г.Уса тю ка, жур наліста С.Бон -
да рен ка. За лу чає для роз крит тя вша но ва ності По ета
спо га ди й оцінки І.Дзю би, О.Си зо нен ка, М.Рильсько го,
В.Ко ро ти ча, С.Кри жанівсько го. За га лом, кни га Г.Гу сей -
но ва для аналізу всіх ас пектів твор чості про М.Вінгра -
новсько го по тре бує ок ре мо го досліджен ня. Але зу пи ни -
мо ся на до речній думці, на ве деній Г.Гу сей но вим,
істо ри ка Б.Су шицько го: "Літе ра ту роз нав цям та біог ра -
фам Ми ко ли Вінгра новсько го ще на ле жить ос мис ли ти
вне сок цьо го своєрідно го та лан ту в роз ви ток су час них
ук раїнських — а відтак і за галь ноєвро пейських — по -
езій, про зи й кіне ма то г рафії" [5, с. 637]. До да мо від се -
бе, що це сто сується й ос мис лен ня на ми об ра зу
М.Вінгра новсько го в ху дожній літе ра турі.

Підсу мо ву ю чи, за зна чи мо, що зі сторінок спо гадів,
есеїв, кіно повісті, по езій про Ми ко лу Вінгра новсько го
пе ред на ми по стає ха раз ма тич на осо бистість, яка не
ли ше ви я ви ла се бе геніаль ним ліри ком, по етом�гро -

ма дя ни ном, щи рим си ном рідної Ук раїни, але й у то ва -
рись ких, дружніх, ро дин них сто сун ках по ста ла Лю ди -
ною, зболілим сер цем ук раїнця, вірним ко ле гою,
мандрівни ком, Вчи те лем твор чої мо лоді, про бу джу ва -
чем совісті і пра гнень до волі і не за леж ності. Жи ве
пам'ять про По ета та йо го Сло во не ли ше на сторінках
йо го "Ви б ра них творів", але й у пра цях істо риків літе -
ра ту ри, у кни гах Г.Гу сей но ва, М.Ла за ру ка, О.Си зо нен -
ка, у пра цях Д.Кре ме ня, І.Дзю би, Л.Та ла лая, Т.Са ли ги,
П.Воль ва ча, Р.Діду ли, І.Пав лю ка, Д.Ко та, В.Бой чен ка
та ба га ть ох інших пись мен ників і твор чих лю дей, які
зна ли Ми ко лу Вінгра новсько го і ви со ко поціно ву ють
йо го ху дож ню спад щи ну.

Літе ра ту ра
1. Бой чен ко В.П. В Оча кові // Бой чен ко В.П. Хай вам за -

сяє лю бов: По езії та пе ре кла ди. — Ми ко лаїв: Мож ли вості
Кіммерії, 2010. — С. 317.

2. Вінгра новський М. Ви б рані тво ри / М.Вінгра новський.
— К.: Дніпро, 1986. — С. 335—372.

3. Вінгра новський М. Пре зи дент / М.Вінгра новський //
Мо лодь Ук раїни. — 1962. — 2 груд ня. — С. 9.

4. Воль вач Пав ло. Ук раїнцем мож на ви ро с ти і в Сєве ро -
до нецьку, і деінде... Ак ту аль не інтерв'ю / Пав ло Воль вач //
День. — 2011. — № 109�110. — С. 23.

5. Гу сей нов Г. Го с подні зер на. Ху дож ньо�до ку мен таль ний
життєпис. У вось ми кни гах / Г.Гу сей нов. — Кри вий Ріг: ПП "Ви -
дав ни чий дім", 2003. — Кн. 7. — 800 с.

6. Гу сей нов Г. Го с подні зер на. Ху дож ньо�до ку мен таль ний
життєпис. У вось ми кни гах / Г.Гу сей нов. — Дніпро пе т ровськ:
"Січ", 2005. — Post scriptum. — 712 с.

7. Діду ла Ро ман. Геній Вінгра новсько го. Кіно повість�ескіз
/ Ро ман Діду ла // Дзвін. — 2006. — Ч. 11�12. — С. 25—35.

8. Кіт Д.П. До ро га до хра му / Д.П.Кіт // Освітянські вітри ла.
Гу манітар ний аль ма нах. — Ми ко лаїв: Вид�во Ми ко лаївсько го
дер жав но го універ си те ту, 2003. — № 1. — С. 81—86.

9. Кремінь Д. Кіне ма то г рафічна скла до ва у по етичній
твор чості М.Вінгра новсько го / Д.Кремінь // На уко вий вісник
Ми ко лаївсько го дер жав но го універ си те ту. Вип. 14. Філо -
логічні на уки. Збірник на уко вих праць. — Ми ко лаїв: МДУ,
2007. — С. 49—53.

10. Кремінь Д. Ма нус крипт о часі Бузь кої Січі, роз ка за ний
бо го ма зом Андрійком і за пи са ний са мо вид цем Ми ко лою на
по лях підруч ни ка історії Ук раїнської РСР / Д.Кремінь //
Кремінь Д. Літо пис (ви б ра не). — Ми ко лаїв: "Мож ли вості
Кіммерії", 2003. — С. 362—364.

11. Ла за рук М.Я. Ми ко ла Вінгра новський: Сте по вий Сва рог:
Есе про не за бутні ман д ри Ук раїною з Ми ко лою Вінгра новським.
— Харків: Фоліо, 2009. — 185 с. — (Зна ме ниті ук раїнці).

12. Меншій А.М. Ґене за твор чості Ми ко ли Вінгра новсько -
го та її ре цепція Іва ном Дзю бою / А.М.Меншій // На уко вий
вісник Ми ко лаївсько го дер жав но го універ си те ту. Вип. 14.
Філо логічні на уки. Збірник на уко вих праць. — Ми ко лаїв: МДУ,
2007. — С. 49—53.

13. Пав люк Ігор. Уро ки волі. Один день вічності з Ми ко -
лою Вінгра новсько им / Ігор Пав люк // Дніпро. — 2007. — Ч.
9—10. — С. 125�130.

14. Са ли га Та рас. По ет — це сло во. Це йо го жит тя... / Та -
рас Са ли га // Вінгра новський М.С. Ви б рані тво ри: У 3 т. — Т. 1:
По езії. — Тер нопіль: Бо г дан, 2004. — С. 5—54.

15. Си зо нен ко О. Сте по вий наш Гай я ва та / О.Си зо нен ко
// Си зо нен ко О.О. Не вби вай те своїх про років. Кни га та лантів.
— К.: Дніпро, 2003. — С. 457—478. 

7УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

В ста тье на ма те ри а ле про из ве де ний В.Бой чен ко, Д.Кре ме ня, А.Си зо нен ко, Р.Ди ду лы, М.Ла за ру ка, Г.Гу сей -
но ва и П.Воль ва ча рас сма т ри ва ет ся об раз Н.Вин гра нов ско го в ипо с та сях по эта, учи те ля, то ва ри ща, сы на, от ца,
граж да ни на. Ак цен ти ру ет ся на сле дие в твор че с т ве дов жен ков ца Н.Вин гра нов ско го млад ших его то ва ри щей по
пе ру. Ста вит ся проб ле ма уг луб ле ния сту дий над те мой "Об раз Н.Вин гра нов ско го в ис кус стве".

Клю че вые сло ва: вос по ми на ния, ли ри че с кий ге рой, ис то рио со фия, не пре рыв ность тра ди ции, ис то ки ду -
хов но с ти.

The image of Mykola Vingranovs'ky in his roles as a poet, teacher, friend, son, father, citizen is considerd in the arti-
cle on the basis of works by V.Boichenko, D.Kremin', O.Syzonenko, R. Didul, M. Lazaruk, G.Guseinov and P.Volovych.
Heredity in the creative work of M. Vingranovs'ky as a follower of O. Dovzhenko by his younger collegues is accented.
The problem of the advanced research of the subject "Image of M. Vingranovs'ky in Art" is raised. 

Key words: memoirs, lyrical character, historiography, continuity of tradition, sources of spirituality.


